
 

 
 
 
 
 

อ.กนกวลี  อุษณกรกุล 

 สถิติ 
โรงเรียนสายน้าํผึ้ง  ในพระอปุถัมภฯ 

 
 
 

1. ขอมูลและการนําเสนอขอมูล 

1.  ขอใดตอไปนี้นําเสนอขอมูลไดอยางเหมาะสม 
ก.  แสดงอุณหภูมิต่ําสุดของแตละวนัใน 1 เดือนดวยแผนภูมิแทง 
ข.  แสดงจํานวนพนักงานชายที่แตงงานแลว  เปนโสดและหยารางดวยฮิสโทแกรม 
ค.  แสดงผลการสอบคณิตศาสตรของเด็กที่อยูในครอบครัวเดียวกนัดวยกราฟเสน 
ง.  แสดงคะแนนสอบคณิตศาสตรของเด็กในหองเรียนหนึ่งดวยฮิสโทแกรม 

 
2.  ขอมูลในขอใดตอไปนี้ทีน่ําเสนอดวยแผนภูมิวงกลมไดเหมาะสมทีสุ่ด 

ก.  อุณหภูมิสูงสุดของแตละวันในรอบสัปดาห 
ข.  ปริมาณของการใชน้ําในครอบครัวหนึง่แตละวนัในรอบสัปดาห 
ค.  จํานวนพลเมืองในภาคตางๆ ของประเทศไทย 
ง.  รอยละของอุบัติเหตุบนทองถนนพญาไทจําแนกตามสาเหตุในรอบสัปดาห 

 
3.  จากตารางแจกแจงความถี่ขอใดถูกตอง 
 

ชวงคะแนน ความถี่ 
10 - 14.5 2 
15 - 19.5 8 
20 - 24.5 6 
25 - 29.5 3 
30 - 34.5 1 

 
 

 1
 



 

ก.  ขอบลางของอันตรภาคชัน้  20  - 24.5  เทากับ  19.5 
ข.  ความกวางของอันตรภาคชั้นเทากับ  5.5 
ค.  ขอบบนของอันตรภาคชัน้ที่มีความถี่สะสมเปน  16  คือ  24.75 
ง.  จุดกึ่งกลางชั้นของอันตรภาคชั้นที่มีความถี่นอยที่สุดคือ  12.25 
 
 

 
  
   
 
   
 
 
 
 
 

แนวคิด   
ก.  ผิด  ขอบลางของอันตรภาคชั้น  20 - 24.5  เทากับ 
 
ข.  ผิด  จะเหน็วาขอบบนของอันตรภาคชัน้เทากับ 
 
ค.  ถูก  อันตรภาคชั้นที่มีความถี่สะสมเปน 16  คือ  20 - 24.5  จากขอ ข.  จะเห็นวามีขอบบน  24.75 
 
ง.  ผิด  อันตรภาคชั้นที่มีความถี่นอยที่สุดคือ 30  - 34.5  มีจุดกึ่งกลางชั้นเทากับ 

75.19=
2

20+5.19

75.24=
2

25+5.24

25.32=
2

5.34+30

 
4.  จากฮิสโทแกรมและรูปหลายเหลีย่มของความถี่อันตรภาคชั้นที่มีความถี่สูงสุดตรงกับขอใด 
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• 

• 

• 

• 
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0 
17.5 53.5 คะแนน 

จํา
นว

นน
ียน

 
ักเร

 
 
 
 

ก.  32 – 37 ข.  32 - 38 
ค.  32.5 - 38.5 ง.  33 - 38 
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แนวคิด 
 
 
 
 
 
 
 
17.5  เปนจุดกึง่กลางของชั้นกอนชั้นที่ 1 
53.5  เปนจุดกึง่กลางของชั้นหลังชั้นสุดทาย 
จากฮิสโทแกรมมีทั้งหมด  6  ช้ัน 

ความกวางของอันตรภาคชัน้เทากับ 

อันตรภาคชั้นที่มีความถี่สูงสุดมีจุดกึ่งกลางชั้น  17.5 + (3×6) = 35.5 

ขอบลางของอันตรภาคชั้น =  จุดกึ่งกลางชั้น  - 

ขอบลางของอันตรภาคชั้นนี ้ =  35.5 -          = 32.5 

ขอบบนของอันตรภาคชั้น =  จุดกึ่งกลางชั้น + 

ขอบบนของอันตรภาคชั้นนี ้ =  35.5 +         =  38.5 

ดังนั้น  อันตรภาคชั้นที่มีความถี่สูงสุดคือ  33 - 38 

• • 

• 

• 

• 

• 

• 

0 
17.5 53.5 คะแนน 

จํา
นว

นน
ักเร

ียน
 

2
6  

2
ความกวาง  

2
ความกวาง 

2
6  

66
17.5-5.53 =  

 
 2.  คากลางของขอมูล 

 
  
  
  
          
 
 
  
  

คากลางที่นยิมใช มี  3  คา คือ 
1.  คาเฉล่ียเลขคณิต  (        )

1.1  ขอมูลไมแจกแจงความถี่ 

ื่อ            แทนผลบวกของขอมูลทุกตัวในขอมูลชุดนั้น 
N   แทนจํานวนขอมูลทั้งหมด 

1.2  ขอมูลแจกแจงความถี ่

ื่อ  x  แทนจดุกึ่งกลางชั้นของแตละอันตรภาคชั้น 

x  
 

เม

เม

x = N
Σx  

xΣ  

 x = N
fxΣ
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1.3  คาเฉลี่ยเลขคณิตรวม 
ใหขอมูลชุดที่ 1   มีจํานวนขอมูล N1 ตัว  มคีาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 
ขอมูลชุดที่ 2   มีจํานวนขอมลู N2 ตัว  มีคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  ขอมูล  2, 4, 3, 5, 12, 5, 18, 6, 4, 2, 9, 4   ให A  แทนคาเฉลี่ยเลขคณติ   B แทนคามัธยฐาน   

C  แทนคาฐานนิยม  คาทั้งสามที่เรียงลําดับจากนอยไปหามากตรงกบัขอใด 
ก.  A, B, C ข.  B, C, A 
ค.  C, A, B ง.  C, B, A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอมูลชุดที่ 3   มีจํานวนขอมลู N3 ตัว  มีคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 
มูลชุดที่ k   มีจํานวนขอมลู Nk  ตัว  มีคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ   

 
ขอ

 

รวมX  = 
k321

kk332211
N...NNN

xN...xNxNxN
++++
++++

 

kX  

2X  
1X  

3X  

2.  มัธยฐาน 
เมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก  คามัธยฐานคือคาที่อยูกึง่กลางของขอมูลทั้งหมด กรณี

ขอมูลไมแจกแจงความถี่  มธัยฐานอยูที่ตําแหนง                 เมื่อ  N  แทนจํานวนขอมลู 
2

1+N  

3.  ฐานนิยม  คือ ขอมูลที่มีความถี่สูงสุด 

แนวขอสอบ 

แนวคิด    
เรียงขอมูลจากนอยไปมากไดดังนี้  2, 2, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 6, 9, 12, 18  

คาเฉลีย่เลขคณติเทากับ 

   =  6.17     =A 

คามัธยฐาน  เทากับ   

คาฐานนิยม  เทากับ   4   =   C 
คาที่เรียงลําดับจากนอยไปหามากคือ  C,  B,  A 

12
74

12
18129655444322 =++ + + + + + + + + +  

B5.42
54 ==+  



 

6.  กําหนดใหมีขอมูล  2  ชุด  คือ 
 ชุดที่ 1    39, 7, 2, 16, 18, 21, 13 
 ชุดที่ 2    28, 10, 2, 27, 16, 7, 27, 19, 1, 2 
 ถา  A  และ  B  เปนมัธยฐานของขอมูลชุดที่ 1 และ 2 ตามลําดับ  และ  C  เปนคาเฉลี่ยเลขคณิตของ

ขอมูลทั้งสองชุดแลว  2A + B - C  มีคาเทาใด 
 

 
 
    
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

แนวคิด  
เรียงขอมูลชุดที่  1  จากนอยไปมากไดดังนี ้ 2, 7, 13, 16, 18, 21, 39 
มัธยฐานเทากบั   16   =   A 
เรียงขอมูลชุดที่ 2  จากนอยไปมากไดดังนี ้ 1, 2, 2, 7, 10, 16, 19, 27, 27, 28 

มัธยฐานเทากบั   

คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูล  2  ชุดเทากับ 
 
 
 = 

 =   15 
 C =   15 
ดังนั้น  2A + B - C =   2(16) + 13 - 15 
 =   32 + 13 - 15 

B132
1610 ==+  

17
2+1+19+27+7+16+27+2+10+28+13+21+18+16+2+7+39

17
255  

=   30 

 
7.  คะแนนสอบของนักเรียนกลุมหนึ่งเปนดังนี ้

คะแนน 10 12 16 20 
จํานวนคน 2 3 4 1 

ขอใดตอไปนีผิ้ด   
ก.  ฐานนยิมของคะแนนสอบของนักเรียนกลุมนี้คือ 16 
ข.  มัธยฐานของคะแนนสอบของนักเรียนกลุมนี้คือ 12 
ค.  คาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียนกลุมนี้คือ  14 
ง.  พิสัยของคะแนนสอบของนักเรียนกลุมนี้คือ  10 
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แนวคิด 
ก.  ถูก  ฐานนยิมคือ คะแนนที่มีคาความถี่มากที่สุด 

ข.  ผิด  มัธยฐานอยูที่ตําแหนง                คืออยูที่ตําแหนง                           

ดังนั้น  มัธยฐานคือ 

 

.  ถูก = 

 =   =   14 

 
 
 
 
ง.  ถูก  พิสัยของคะแนนสอบเทากับ  20 - 10 =  10 

 

8.  จากตารางแสดงผลคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนกลุมหนึ่งเปนดังนี ้

คะแนน จํานวนนักเรียน 
10 - 14 
15 - 19 
20 - 24 
25 - 29 
30 - 34 

4 
5 
6 
3 
2 

 

จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดนี้ 
 
 

 
 

 

ค

2
1N+  5.52

110 =+  

142
1612 =+  

คะแนน 10 12 16 20 
จํานวนคน 2 3 4 1 
ความถ 5 9 ี่สะสม 2 10 

N
fxΣ

 x

10
140  

คะแนน (x) 10 12 16 20  
จํานวนคน (f) 2 3 4 1 N=1 

fx 20 36 64 20  140fx =Σ  
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แนวคิด 
 

 
9.  นักเรียนชาย  40  คนมีคะแนนสอบเฉลีย่เทากับ  75  คะแนน  นักเรียนหญิง  35  คน  มีคะแนนสอบ

เฉล่ียเทากับ  70  คะแนน  คะแนนเฉลี่ยของคะแนนสอบนกัเรียนทั้งกลุมเทากับเทาใด 
ก.  73.5 ข.  73.0 
ค.  72.7 ง.  71.7 

 
  

    

   
  
   
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 = 

 = 

 =      20.5 

x N
fxΣ

 
20
410  

คะแนน จํานวนนักเรียน (f) X fx 
10 - 14 
15 - 19 
20 - 24 
25 - 29 
30 - 34 

4 
5 
6 
3 
2 

12 
17 
22 
27 
32 

48 
85 

132 
81 
64 

 N = 20   410fx=Σ  

แนวคิด  
   Nช =    40      x ช   =    75 

 Nญ  =     35     xญ   =    70 

 x รวม  = 
 
 = = 

คะแนนเฉลี่ยของคะแนนสอบของนักเรียนทั้งกลุม =  72.67       72.7 

ญช

ญญชช
NN

xNxN
+
+

 

75
5450  3540

)70(35)75(40
+
+  

≈
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10.  คาเฉลี่ยของจํานวน  3  จํานวนเทากับ  2a    ถาจํานวนสองจํานวนแรกคือ -3a   และ  7a  แลว
จํานวนที่สามเทากับเทาใด 
ก.  4a ข.  -6a 
ค.  -2a ง.  2a 

 
  
  
  
 
 
 

แนวคิด   
ใหจํานวนที่สามเทากับ  x 

 = 2a 
 4a+x = 6a 

 x = 2a 

11.  คาเฉลี่ยของอายุพนักงานแหงหนึ่งเปน 40 ป  ถาอายุโดยเฉลีย่ของพนักงานหญงิเปน 35 ป และอาย ุ 
โดยเฉลี่ยของพนักงานชายเปน 50 ป   อัตราสวนของจํานวนพนักงานหญิงตอจํานวนพนักงานชาย
เปนเทาใด 
ก.   4 : 3 ข.   3 : 2 
ค.   3 : 1 ง.   2 : 1 

 
   

  
  

   =  

     

  
    

    

  
 
 
 
 
 

จะได 3
x7a3a- ++  

แนวคิด 
ให Nญ   =   m =   35 

ช  =  n =   50 

 =   40 

ตองการหา  Nญ : Nช   หรือหา  m  :  n 

 = 

40 = 

40m + 40n = 35m + 50n 

 5m = 10n 
 = =  

อัตราสวนของจํานวนพนกังานหญิงตอจํานวนพนักงานชายเทากับ  2 : 1 

ญX  

ชX   N

รวม  X

จาก

n
m  5

10  1
2

 

nm
)50(n)35(m

+
+

ชญ

ชชญญ
NN

xNxN
+
+

รวมX   
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12.  ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของอายุนักเรยีนชาย m คน  และนักเรียนหญิง n คนเปน x    และคาเฉลี่ยเลข
คณิตของนักเรยีนชาย m คน  เปน y แลว  คาเฉลี่ยเลขคณติของอายุนักเรียนหญิง n คน เปนเทาใด 

ก.     ข.     

ค.     ง.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

xn
)yx( ++

 
m y-n

x)nm +(  

xy)-x(n +  m yx)-y(n
m +  

แนวคิด 
 Nช = m = y 

 Nญ = n = ? 

  = x 

จาก = 
 
 x =  

 (m+n) x = my + n 

 n = (m+n) x - my 
  = mx + nx - my 

  =  

  = 

ญX  

ชX  

nmx +  

รวมX  
ญช

ญญชช
NN

xNxN
+
+

 

nm
xnmy ญ

+
+

 

ญX  

ญX  

n
nxmy-mx +

 

xy)-(xn
m +  

ญX  

การกระจายของขอมูล 

พิจารณาคะแนนสอบของนักเรียน 2 กลุมๆ ละ 6 คน ดังนี้ 
  คะแนน  มัธยฐาน ฐานนิยม 
 กลุมที่ 1 2   4   6   7   7   10 6 6.5 7 
 
 

กลุมที่ 2 4   4   6   7   7   8 6 6.5 7 

x
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คะแนนสอบของนักเรียนทั้งสองกลุมมีคาเฉลี่ยเลขคณิต  มัธยฐาน และฐานนิยมเทากนั แต
คะแนนทั้งสองกลุมแตกตางกัน คะแนนกลุมใดมีการกระจายมากกวากัน 

การกระจาย พิจารณาจาก 

1. 
 

พิสัยของคะแนนกลุมที่ 1 =   10 - 2    =   8 
พิสัยของคะแนนกลุมที่ 2 =   8 - 4      =   4 

พิสัย  =  คามากสุดของขอมูล -  คาต่ําสุดของขอมูล 

 
 
 
 
 
  
  
 

2.  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard  Deviation)  หรือ  SD 
 
 
 
 

หรือ 
 

SD    =    22
x-N

xΣ  

SD    =    N
)x-x( 2Σ  

 
คะแนนสอบของกลุมที่ 1  เปน  2, 4, 6, 7, 7, 10 

 = = =    =   6 

SD =  

 =  

 = =  

 = 2.52 

คะแนนสอบของกลุมที่ 2  เปน  4, 4, 6, 7, 7, 8 

 = =      =    6 

SP =  

6
6)-10(+6)-7(+6)-7(+6)-6(+6)-4(+6)-(2 222222  

X  N
xΣ  6

1077642 + + + ++  6
36  

N
)x-x( 2Σ  

+4+16
6

16+1+1+0
6
38  

6
877644 +++++

6
36X    

N
)x-x( 2Σ  

 10
 



 

 11

 =  6
6)-(86)-(76)-(76)-(66)-(44 222222 +++++  6)-(

 = = 1.23 6
14  

 
คะแนนของนกัเรียนกลุมที่ 1  มี  SD  =  2.52   ซ่ึงมากกวา SD ของคะแนนของนักเรยีนกลุมที่ 2  แสดง
วา คะแนนของนักเรียนกลุมที่ 1 มีการกระจายมากกวาคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 2 

 


